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У Фрај зин гу, сто ли ци Мин-
хен ско-фрај зин шке над би ску пи-
је, одр жан је у пе ри о ду од 1. до 3. 
сеп тем бра 15. ме ђу на род ни кон-
грес римока то лич ке фон да ци је 
„Ре но ва бис“ на те му Аграр ни про-
стор у пре о бра жа ју: за да ци у Сред-
њој и Ис точ ној Евро пи. У фо ку су 
ди ску си је су би ле струк ту рал не 
про ме не ко је та кви про це си пре-
о бра жа ја жи вот не сре ди не има ју 
на жи вот и ве ру ста нов ни штва.

Ини ци јал на иде ја се са сто ја-
ла од об ја шње ња фе но ме на ко ји 
је ре во лу ци о нар на 1989. го ди на 
про у зро ко ва ла у при вред но-по-
ли тич ком пре о бра жа ју Сред ње 
и Ис точ не Евро пе. Де по пу ла ци-
ја се ла и аграр ног про сто ра има 
те шке и не са гле ди ве со ци о ло-
шко-кул тур не по сле ди це, ко је 
су, мо ра се при зна ти, оп шти про-
прат ни фе но мен ин ду стри ја ли-
за ци је. Она је до би ла са мо но ву 
по ли тич ку ди на ми ку на кон па-
да Бер лин ског зи да као сим бо ла 
ко му ни стич ке вла сти и ње го ве 

иде о ло шке план ске при вре де. То 
је про у зро ко ва ло и ве ли ке де мо-
граф ске из ме не у струк ту ри ста-
нов ни штва, то јест у те жњи ка ур-
ба ни за ци ји – са јед не стра не – и 
ма сов ном исе ља ва њу („бек ству са 
зе мље“ – Landflucht, што је ма сов-
на по ја ва у 20. и 21. ве ку), као и 
на кнад но от кри ће аграр ног про-
сто ра и по врат ка на се ло од но сно 
у при ро ду („Réto ur à la na tu re“ 
– J. J. Ro us se au), са дру ге. Овај 
фе но мен се уоча ва у ве зи са тзв. 
еко ло шким про јек ти ма и у нај-
но ви је вре ме са тзв. об но вљи вом 
енер ги јом (Er ne u er ba ren Ener gie – 
Re ne wa ble Enеrgy) у ви ше стру ким 
про јек ти ма у За пад ној Евро пи, 
ко ји би мо гли би ти при мер и на 
под руч ју Сред ње и Ис точ не Евро-
пе. Ди на ми ка ин ду стри ја ли за ци-
је је при ну ђи ва ла на мо бил ност, 
а при вред на и ин ду стриј ска екс-
пан зи ја на но ве ка па ци те те рад не 
сна ге: ово је во ди ло ка ма сов ној 
те жњи ру рал ним пре де ли ма. По-
ра зни ис ход те по ја ве са сто јао се 
у де по пу ла ци ји се ла.

Опу сте ла се ла и уга ше на ог-
њи шта има ју ду бо ке ре ли ги о зне, 
мо рал не и пси хо ло шке по сле ди-
це. Од ра сла по пу ла ци ја за рад рад-
ног ме ста ми гри ра у ур ба не цен-
тре, пре вас ход но у ме тро по ле, а 
на се лу оста ју ста ри ји и де ца, што 
ра ди кал но ме ња де мо граф ску 
пи ра ми ду. Ми гра ци ја са се ла ка 
гра ду/ме тро по ли раз би ја и по ро-
дич не струк ту ре и фа ми ли јар ну 
за јед ни цу, што за по сле ди цу има 
ду бо ке пре ло ме у прак ти ко ва њу 
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ве ре. Ово про у зро ку је мно ге су-
ко бе уну тар по ро ди ца – кон флик-
те, раз во де бра ко ва итд. Де цу не 
вас пи та ва ју ро ди те љи, већ су она 
по ве ре на чла но ви ма по ро ди це: 
струк ту ра фа ми ли ја је ти ме не по-
врат но пре и на че на.

Тој тен ден ци ји се ни да нас не 
на зи ре крај, и по ред стра те гиј ских 
по ду хва та да се ин ду стриј ски чво-
ро ви из ру рал них пре де ла пре ме-
сте у аграр не, од но сно при бли же 
на ра зум но од сто ја ње, ка ко би се 
из бе гло „бек ство са се ла“. Но ни 
ово ни је да ло ефи ка сне пло до ве. 
Кон стан то ва но је да тај фе но мен 
не ма јед ну ди мен зи ју, већ да је 
на сва ком под руч ју дру га чи ји на 
„спе ци фи чан на чин“. Но ипак се 
уоча ва јед на за јед нич ка цр та – 
те жња да се не ка да шњи аграр ни 
про стор пре о бра зи у ме ста од мо ра 
и ре кре а ци је, што во ди ка но вим 
пре о бра жа ји ма ори ги нал ног се о-
ског, аграр ног про сто ра. Аграр ни 
про стор сто ји у не по сред ном од-
но су са ру рал ним, те тај спрег и 
ка у за ли тет ва ља сваг да има ти на 
уму. По љо при вред ни сек тор је до 
сада био до пу на ру рал ном. О то ме 
ко је и ка кве стра те ги је ва ља при-
ме ни ти у тој ди ле ми, рас пра вља-
ло се у кон тек сту на ци о нал них 
раз ли ка и спе ци фич но сти. Све му 
ово ме гло ба ли за ци ја свет ске при-
вре де до при но си не у по зи тив ном 
већ у не га тив ном сми слу. Оту да је 
пле ди ра но за по ли ти ку ко хе зи је 
град ског и се о ског под руч ја и сна-
гу про ме на ко је ис ти чу из отво ре-
ног ди ја ло га. Овај фе но мен има и 

ре ли гиј ске кон се квен це, по себ но 
у обла сти па стир ског бо го сло вља 
и прак се. О то ме је на раз ли чи тим 
при ме ри ма ди ску то ва но у рад-
ним сек ци ја ма.

Тро днев ни рад кон гре са је био 
струк ту ри сан на сле де ћи на чин:

1. сеп тем бра, пр во га да на 
кон гре са, скуп је отво рио Сте фан 
Дарт ман, SJ, ко ји је и но ви пред-
се да ва ју ћи „Ре но ва би са“. Гра до на-
чел ник Фрај зин га Ди тер Тал ха мер, 
би скуп Гер хард Фај ге из Маг де бур-
га и др Гер хард Ал брехт из Фрај-
зин га су про из не ли сво ја по здрав-
на сло ва од но сно уве ли учеснике у 
ма те ри ју овог кон гре са.

У са оп ште њи ма о си ту а ци ји у 
по је ди ним зе мља ма го во ри ли су:

•	 Ан драш Конч, Бу дим пе шта 
(„Си ту а ци ја у Ма ђар ској“)

•	 Те ре за Ку ди ва, Опо ле („Си ту-
а ци ја у Пољ ској“)

•	 др Ан те Лу бу рић, Мо стар 
(„Си ту а ци ја у Бо сни и Хер це-
го ви ни“)
У по по днев ном ра ду кон гре са 

про чи та ни су ре фе ра ти:
•	 др Фи лип Кач ма ерк, члан 

европ ског пар ла мен та у Бри-
се лу – „Осно ве и пер спек ти ве 
европ ске по ли ти ке ре ги о нал-
них под руч ја“

•	 Алојз Глик, пред сед ник Цен-
трал ног ко ми те та не мач ких 
ка то ли ка – „Аграр ни про стор 
у пре о бра жа ју: од ин ду стри ја-
ли за ци је до гло ба ли за ци је“
2. сеп тем бра, рад кон гре са 

је на ста вљен чи та њем ре фе ра-
та проф. др То ма са Гла у бе на, са 
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Лајб ни цо вог Ин сти ту та за аграр-
ни раз вој у Сред њој и Ис точ ној 
Евро пи, под на сло вом „Струк ту-
рал не про ме не у аграр ним пре де-
ли ма Ис точ не Евро пе“.

Ко ре фе ра те су под не ли:
•	 Ла ри са Ка ла чев ска ја, Су ми 

(„Си ту а ци ја у Укра ји ни“)
•	 Арам Ари ста ке си ан, Тис дорф 

(„Си ту а ци ја у Јер ме ни ји“)
На кон ових ко ре фе ра та усле-

ди ла је ди ску си ја у пле ну му. 
По по днев ни рад кон гре са је 

про те као у пет рад них сек ци ја.
3. сеп тем бар, тре ћи дан кон-

гре са, на ста вљен је пре да ва њем 
би ску па Јер жи Ма зу ра из Ел ка 
са те мом: „Ка ко Цр ква ре а гу је на 
струк ту рал не про ме не у аграр-
ним сре ди на ма?“. У за вр шној ди-
ску си ји кон гре са уче ство ва ли су 
би скуп Јер жи Ма зур, Даг мар Ден-
кер из Фул де, се стра Мар га рет 
Ху тинг из Лво ва, др Ми ха ел Кун 
из Бри се ла и све ште ник Јир ген 
Ши линг (ЕКД), из Ха но ве ра.

За вр шно сло во про из нео је 
пред се да ва ју ћи фон да ци је „Ре но-
ва бис“, Сте фан Дарт ман, SJ.

За кљу чу ју ћи рад ску па, у за-
вр шном сло ву кон гре са Дарт ман 
је на го ве стио и те му на ред ног, 16. 
ме ђу на род ног кон гре са „Ре но ва-
би са“ у Фрај зин гу, ко ји ће се од но-
си ти на пи та ње „Но ве Еван ге ли-
за ци је“ у ду ху тзв. Аggioranmento 
прак се, ко ји ће би ти одр жан од 
30.8. до 1.9.2012. го ди не.

У ра ду 15. кон гре са „Ре но ва-
би са“ уче ство вао је 331 де ле гат. 
Од то га је у ра ду кон гре са пар ти-
ци пи ра ло и 19 ри мо ка то лич ких 
би ску па и над би ску па.

Уче шће де ле га та из пра во-
слав них зе ма ља би ло је ми ни мал-
но. У тро днев ном ра ду кон гре са, 
ми мо пот пи сни ка, уче ство вао је 
и г. про то ђа кон Ра до мир Ра кић, 
пензионисани про фе сор Пра во-
слав ног бо го слов ског фа кул те та у 
Бе о гра ду.
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